

习近平会见巴西众议长里拉



10月20日上午,中国国家主席习近平在北京人民大会堂会见巴西众议长里拉。 新华社记者 翟健岚 摄

习近平会见老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦

新华社北京10月20日电 10月20日上午,中共中央总书记、国家主席习近平在人民大会堂会见来华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛并进行工作访问的老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出,10年来,中老命运共同体建设不断取得重要进展。在当今世界变乱交织、百年变局加速演进背景下,中老命运共同体建设更具时代价值和战略意义,具有积极示范引领作用。中老双方要以签署构建中老命运共同体新的五年行动计划为抓手,为两党两国关系赋予新内涵,为地区乃至世界

和平稳定和发展繁荣注入新动能。

习近平强调,坚持党的领导,坚持社会主义方向,是中老关系的本质特征。中老两党要持续深化政治互信,提高执政能力,加强政治、执法安全等领域沟通和合作。要深挖中老铁路潜力,以铁路沿线开发为重点,稳步推进中老经济走廊建设,积极推进区域联通发展构想,打造本地区“一带一路”合作样板。中方愿为老挝经济社会发展继续提供力所能及的帮助,鼓励更多中国企业赴老投资,进口更多老挝优质农产品,扩大中老能源矿业等领域合作。明年老挝将担任东盟轮值主席

国,中方愿支持老方在地区和国际事务中发挥更大作用。

通伦表示,祝贺中方成功举办第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,此次高峰论坛彰显“一带一路”倡议10年来取得的重要成果,特别是习近平同志提出的支持共建“一带一路”八项行动为“一带一路”高质量建设注入新的动力。当前老中各方面合作顺利推进,老方衷心感谢中方长期以来为老经济社会发展提供的宝贵帮助。老中铁路建成和顺利运营极大促进了老经济发展,也给老挝人民生活带来了积极变化。此次将签署的构建老中命运共同体

新的五年行动计划将进一步巩固老中两党两国友好合作关系。老方愿同中方加强高层互动,深化治国理政经验交流,推进老中经济走廊等务实合作,就东盟中国关系和地区问题加强协调配合,促进老中关系实现新的发展。

会见后,习近平和通伦共同签署了《中国共产党和老挝人民革命党关于构建中老命运共同体行动计划(2024—2028年)》,共同见证签署共建“一带一路”、数字经济、新闻、文化、旅游、卫生、海关检验检疫等领域多项双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

美方发布《中国军力报告》炒作“中国有超500枚核弹头”,中方驳斥

【环球时报-环球网报道】据美国媒体报道,根据美国国防部当地时间10月19日发布的年度《中国军力报告》(China Military Power Report)估计,截至5月,中国军队武库中拥有超过500枚可使用的核弹头,到2030年将拥有超过1000枚核弹头。

在10月20日举行的中国外交部例行记者会上,外交部发言人毛宁在回应外媒记者“上述情况是否属实”的提问时表示,首先,美方的这份报告和此前的类似报告一样,罔顾事实,充满偏见,散布“中国威胁论”,目的不过是为了自己维持军事霸权找借口。中方对此坚决反对。

毛宁强调,中国坚定奉行自卫防御的核战略,我们始终将核力量维持在国家安全需要的最低

水平,无意同任何国家搞核军备竞赛。中国的核政策在核武器国家中是独一无二的,而且保持着高度的稳定性、延续性和可预测性。任何国家只要不对中国使用或者威胁使用核武器,就不会受到中国核武器的威胁。

“美国是世界上拥有最大、最先进核武库的国家,坚持首先使用核武器,持续投入巨资升级‘三位一体’核力量,推进战略力量前沿部署,强化对盟友的延伸威慑。这些政策行动加剧核军备竞赛与核冲突风险,只会恶化全球战略安全环境。”毛宁表示,我们敦促美方摒弃冷战思维和霸权逻辑,客观理性地看待中国的战略意图和国防建设,停止年复一年地发表这种不负责任的报告,以实际行动维护中美两国两军关系稳定。

中国多地为被诬告干部澄清正名

中新社北京10月20日电 近期,江苏、河南、湖北、辽宁等多地密集公布了一批为受诬告干部澄清正名的案例和数据。

中新社旗下最新一期《中国新闻周刊》报道指出,多地纪委监委为被诬告者澄清正名,体现了中国更加重视依法治国、依规治党的精神。

据《辽宁日报》9月8日报道,今年以来辽宁省为1806名党员干部澄清正名。湖北通报称,今年上半年该省为受到不实举报的84名县处级、559名乡科级干部澄清正名。据河南省纪委监委网站消息,今年1至9月,洛阳市纪委监委为251名党员干部进行了澄清正名。

今年年初,中共二十届中央纪委二次全会要求,严肃查处诬告陷害行为,及时开展澄清正名工作。

多名纪检干部认同开展这项工作的重要性。江苏省昆山市纪委监委派驻政法委纪检监察组组长安积琛在一次澄清会议上称,除了查处腐败,保护干部也是纪委监委的一项重要工作,“查处诬告才能净化环境,希望受到不实举报的同志能够卸下思想包袱”。

中国社科院马克思主义研究院马克思主义发展史研究室主任孙应帅告诉《中国新闻周刊》,诬告陷害的危害性不容小觑。从小处讲,被诬告者名誉被抹黑后,精神压力必然增大,进而影响工作积极性;从大处讲,这股歪风邪气也会污

染一个单位、甚至整个地区的政治生态。

从公开案例看,除基层干部外,一些省管干部被诬陷后也得到了正名。

据悉,浙江省纪委监委日前为7名省管干部集中开展澄清正名,这是中共二十大以来,浙江首次对涉及省管干部和省直单位干部(组织)失实检举控告开展的集中澄清。

从澄清的方式看,重庆、河南等多地都采用当面澄清、书面澄清、会议澄清等。案例显示,会议澄清往往用于关注度高的举报事件,最为正式,也是为了在更大范围内消除负面影响。

中国多地在为被诬告者澄清正名的同时,还制定出台相关措施惩治诬告陷害者。如浙江宁波出台工作办法打击检举控告中诬告陷害行为、黑龙江建立问题线索同级双向移送机制等。

《中国新闻周刊》梳理多个恶意诬告陷害的案例发现,对举报者的责任追究包括党纪处分、训诫、拘留甚至获刑等。

近年来,中央已多次出台规定,为党员干部澄清正名提供了制度依据。例如今年4月,中共中央印发《中央党内法规制定工作规划纲要(2023—2027年)》明确,完善被诬告干部澄清正名制度。

孙应帅建议,要对各地近年来数以千计的案例进行盘点梳理,分析哪些类型的案例适合什么方式处理,为今后在国家层面出台相关规定提供重要参考。

中国拟首次修改国务院组织法

要求国务院组成人员为民务实、严守纪律、勤勉廉洁

新华社北京10月20日电 中国拟对施行40多年的国务院组织法进行首次修改。20日,该法修订草案提请立法机关审议。

国务院组织法是关于国务院组织制度和工作的基本法律,于1982年12月通过。

修订草案明确了国务院的性质地位,增加规定,“中华人民共和国国务院,即中央人民政府,

是最高国家权力机关的执行机关,是最高国家行政机关”,并明确“国务院对全国人民代表大会负责并报告工作;在全国人民代表大会闭会期间,对全国人民代表大会常务委员会负责并报告工作。国务院自觉接受全国人民代表大会及其常务委员会的监督。”这些内容在现行国务院组织法中未作规定。

修订草案完善了国务院组成人员的相关规定,进一步明确副总理、国务委员的职责为:协助总理工作,按分工负责分管领域工作;受总理委托,负责其他方面的工作或者专项任务;根据统一安排,代表国务院进行外事活动。

修订草案增加了国务院依法全面正确履行职能的制度措施。其中包括,增加规定“国务院组成人员应当坚决维护党中央权威和集中统一领

导,模范遵守宪法和法律,认真履行职责,为民务实,严守纪律,勤勉廉洁”。

修订草案还明确了国务院工作的指导思想,健全了国务院会议制度,完善了国务院机构及其职权相关规定。

据知,修改国务院组织法列入十四届全国人大常委会立法规划,国务院办公厅和司法部于2021年启动修改工作。

常驻联合国代表严厉驳斥 英美等少数国家无端指责

新华社联合国10月19日电 英国、美国等少数国家18日在第78届联合国大会第三委员会(联大三委)审议人权问题时,对中国进行无端指责,中方对此坚决反对、严正拒绝。

张军表示,英国、美国等少数国家恶习不改,再次滥用联大三委挑起对抗,对中国无端指责,中方对此坚决反对、严正拒绝。

张军说,英国、美国等少数国家关于新疆的种种谎言欺骗不了世界。当前新疆社会稳定和谐,经济繁荣发展,宗教和睦和顺。这是任何不带偏见的人都能看清的基本事实。

所谓涉疆“评估”报告写满谎言和欺骗,已经被联合国人权理事会拒绝,已经被丢进历史的垃圾堆。无论少数国家作什么样的政治表演,怎么绝望地裹挟其他国家,其破坏新疆稳定、“以疆制华”的政治图谋早被世人所看穿,已经彻底失败。

张军说,英国、美国等少数国家借人权问题阻挠中国发展的图谋不可能得逞。中华民族伟大复兴有着清晰的历史逻辑,任何外部势力都不可能打断。中国各族人民在中国共产党领导下正昂扬走在中国式现代化的道路上。这是响当当的正义事业,是对全人类

和平、发展、人权事业的伟大贡献。少数国家妄图遏制中国,既错误认识了中国,也错误认识了时代,必然失败。

张军说,英国、美国等少数国家,以人权问题为借口指责攻击中国掩盖不了其自身的斑斑劣迹。正是英国,近年来种族主义盛行,内閣高官公然诋毁《国际难民公约》,军队把阿富汗人当成棋子肆意射杀。正是美国,对印第安人实施种族灭绝,众人皆知,近年来枪支暴力每年夺走数万生命,美墨边境拘押移民儿童导致骨肉分离的悲剧每天都在上演,在巴以问题上的虚伪和双标更是激

起伊斯兰世界的愤怒。正是一些欧洲国家,以言论自由为名纵容对伊斯兰圣物典籍的亵渎,助长伊斯兰恐惧症。正是日本,极其不负责任地将核污水排入大海,破坏人们赖以生存的地球家园。他们的虚伪、阴暗和罪恶才是国际人权事业进步的最大障碍。

张军说,英国、美国等少数国家,在人权领域挑起对抗完全不得人心。在本届联大高级别周期间,各国领导人讨论最多的是如何迎接挑战,最期待的是加强团结合作。在联大三委,上百个国家发出强烈呼声,反对将人权问题政治化,反对借人权问题

干涉中国内政。少数国家打着人权旗号操纵集团政治,制造分裂对抗,迫使会员国选边站队,蓄意破坏联合国会员国团结合作,损害国际社会根本利益,完全站到国际社会对立面。他们的恶劣做法失道寡助,只会自取其辱,不会有任何结果。

张军说,中国人民正在实现中华民族伟大复兴的康庄大道上。中国人民对选择的发展道路充满信心,对取得的伟大成就无比自豪,对中国的未来充满希望。无论别人说什么,中国人民将毫不动摇,坚定不移沿着这条道路走下去。中国将继续坚持以人民为中

心,在推进中国式现代化的进程中不断提升人权保障水平,促进人的自由全面发展,并为推进国际人权事业健康发展作出更大贡献。

阿曼代表6个海湾阿拉伯国家合作委员会成员作共同发言支持中国,表示在人权问题上应坚持客观、建设性、非政治化原则,遵循《联合国宪章》和《世界人权宣言》宗旨和原则,尊重国家主权,不干涉内政。多个发展中国家发言支持中国,积极评价中国人权事业发展成就,呼吁各国坚持多边主义和团结协作,通过对话与合作促进和保护人权。